



高恬波(资料照片)

高恬波 广东省第一位女共产党员



缪伯英(资料照片)

缪伯英 中国共产党第一个女党员

农妇们称她为“活观音”，北伐官兵赞她是“女将军”，何香凝评价她夫妇“可以留名于后世”。面对反动派刽子手的死亡威胁，她坦然自若地说：“我现在只求一死。”她就是广东省第一个女共产党员——高恬波。

高恬波，1898年生于广东省惠阳县。17岁考入广州市妇孺产科学学校。1919年在广东参加五四运动。1923年加入中国社会主义青年团。1924年春加入中国共产党，成为广东省第一个女党员。

第一次国共合作期间，高恬波任国民党中央妇女部干事，成为妇女部长何香凝的得力助手。1924年7月，高恬波参加彭湃主持的广州第一期农民运动讲习所。学习结束后，她担任农民运动特派员，奔走于广东花县、顺德、中山、潮梅等地农村，撒播革命火种，开展农民运动。

1925年冬，为配合国民革命军北伐，何香凝、邓颖超等人发起组织“军人家属妇女救护员传习所”，培训北伐救护人员，高恬波亲自到该所讲授包扎技术。

1926年，国民革命军开始北伐，高恬波担任北伐军妇女救护队队长，带领女救护队员，随军北伐，辗转湘、鄂、赣三省之间。1926年8月，北伐军进攻汀泗桥的战斗中，她带队冒着枪林弹雨，奋不顾身地抢救伤员，在中弹负伤的情况下，顽强地将伤员救下火线，被官兵们称赞为救护队的“女将军”。她还积极做宣传工作，给士兵们讲革命道理，动员民众参加革命。

大革命失败后，高恬波按照党的要求转移到农村坚持革命。1927年12月，广州起义爆发，她回到广州，组织领导妇女救护伤员。

广州起义失败后，她被党派到江西省委，除做妇女工作外，还兼任秘密交通、会计、庶务等工作，来往于南昌、赣州等地。

1929年12月，由于叛徒出卖，高恬波不幸被反动派逮捕。反动军阀张辉瓒对她威逼利诱，逼她投降，说出党的秘密。但无论是花言巧语，还是严刑拷打，高恬波始终横眉冷对、坚贞不屈。敌人最后问她：“难道你就不怕死吗？”她大义凛然地回答：“到了你们手里，就没想要活着出去！”同月，这位铁骨铮铮的共产党员，英勇就义，牺牲时31岁。

为了悼念高恬波烈士，1930年1月，党中央机关刊物《红旗》第69期发表了《悼我们的女战士高恬波同志》，号召学习她的革命精神，斗争到底。新中国成立后，时任全国人大常委会副委员长的何香凝写了《回忆高恬波同志》一文，褒扬高恬波和阮啸仙夫妇的革命事迹。“高恬波为被封建奴役的中国妇女争取人权，带领广大工、农、妇女发动革命运动，与帝国主义、反动势力进行殊死斗争，是中国共产党党员的优秀典范！”惠州市惠阳区委党史办主任刘山鹰说，她的精神感召着一代又一代共产党人。

如今，告慰高恬波烈士的是，其家乡惠阳区发生了翻天覆地的变化，先后被评为全国文明城市、全国义务教育发展基本均衡区、全国科普示范区、全国法制宣传教育先进区、全国绿化先进集体等荣誉称号。

(据新华网)

从长沙城出发，沿着京珠高速向北行，在板仓互通下高速后在乡间道路上走六七公里，就到了中国共产党第一个女党员缪伯英的故居。

缪伯英故居位于湖南长沙县开慧镇飘峰山村枫树湾组，属于典型的清代江南民居建筑，土木结构，大三进，两天井。现存房屋为二进一天井，内有大小房间12间。

长沙县党史联络组特邀编撰范季明告诉记者，缪伯英把毕生的精力和年轻的生命奉献给了革命事业。她是一面旗帜，一座丰碑，为后人树立了一个光辉榜样。

缪伯英，1899年10月出生，湖南长沙人。1919年7月考入北京女子高等师范学校学习。1920年初参加了北京大学马克思学说研究会。同年11月，参加了由李大钊组织的北京党的早期组织，成为中国共产党的第一个女党员。

中国共产党第一次全国代表大会后，缪伯英积极投身于群众运动。1922年下半年缪伯英任中国劳动组合书记部女工部的负责人，经常深入到丰台、南口、石家庄等地，在工人和他们的家属中宣传马克思主义。

同年8月，缪伯英遵照党组织的决定，开展党外联合战线工作，被选为民权运动大同盟的筹备员，负责筹备北京女权运动同盟会，推动妇女争取政治和经济上的平等权利。

1923年2月，缪伯英参与领导了京汉铁路北段的总罢工，在罢工遭到北洋军阀政府的血腥镇压后，秘密主持编印了《京汉工人流血记》等宣传品，揭露军阀政府残害工人的暴行。为避开北洋政府的追捕，缪伯英按照党组织的安排回到家乡湖南。

1925年1月，缪伯英担任中共湖南省委第一任妇委会书记，省妇女运动委员会主任。1927年8月缪伯英前往上海，在残酷的白色恐怖中，开展地下工作。

由于斗争环境险恶，食无定时，居无定所，长期清贫而不稳定的生活，使缪伯英积劳成疾，1929年10月在上海病逝。临终前，她对家人说：“既以身许党，应为党的事业牺牲，奈何因病行将逝世，未能战死沙场，真是遗憾终生！你要坚决与敌斗争，直到胜利！”

缪伯英病逝后，她的丈夫何孟雄将她装殓入棺，灵柩寄存在扬州会馆。令人扼腕的是，1931年2月，何孟雄在上海龙华监狱被国民党反动派杀害，缪伯英的灵柩和一双儿女遂不知所踪。

记者了解到，2005年，缪伯英故居被确定为长沙市文物保护单位，同年8月故居完成修缮并对外开放。2011年1月，故居被确定为湖南省文物保护单位。

长沙县委书记曾超群告诉记者，为告慰先烈英灵，弘扬革命精神，长沙县今年又专门成立了缪伯英故居修缮工作领导小组，并安排了专门工作经费，还邀请了一批党史专家学者挖掘整理缪伯英生平事迹，待故居进一步修葺复原后将交由杨开慧纪念馆归口管理。

(据新华网)



为了民族复兴·英雄烈士谱